

你的恩情

□高明昌

读小学放暑假，我就去南汇老港看外婆。中午未到，去了二舅家。二舅妈见我来了，迎我进门，说中饭就在二舅妈吃，二舅妈喊过儿女，叫他们和我一起玩，自己就出门了。大约过了个把钟点，二舅妈回来了。二舅妈赤着脚，一身是水，像只落汤鸡，但一脸都是得意，手里还握着一只网袋，网袋里白亮的是鲫鱼，乌黑的是河虾。二舅妈说这是中饭小菜。我笑着问二舅妈，这是哪里买的呀。二舅妈嘿嘿，捉的。后来我知道，这鱼虾是捉的，是二舅妈在仓库场旁边的大河里摸的。二舅妈其时四十来岁，一个女人家，为了一个外甥有鱼有虾吃，扑通跳进了河里去摸，这是什么恩情，我说不清。我到今天还记着二舅妈这件事情，一想起二舅妈的摸鱼摸虾，就想起二舅妈的种种好处来，就想到自己也要做些好事去。我想至今为止，平日里能够向上、向善，这与二舅妈跳河摸鱼的事情密切相关。

类似于这样的事情，我遇到过几次，每一次都让人生受益。

我十四岁了，队上派我和其他三位小朋友摇船去护塘里面的河流捞水草。一个中午，船停桥洞下休息，抬眼看见，月牙形的桥孔顶口垂下一根已经成熟变硬的豇豆。豇豆光亮无比，足有一米。想起家里的豇豆，只有筷子那么长，心动了，随手摘下，暗喜：用眼前的这个豇豆种子，来年家里的豇豆就会吃不完，可晒干。回家向母亲炫耀，这事情让爷爷知道了，说我做贼了，横竖要打我。我拔腿就跑，爷爷在后面追我。我越过河滩，跳过垄沟，爷爷也是，但爷爷明显吃力。爷爷一边追，一边喊，高家不能出蠹贼，要打折摘豇豆的手。旁边的人劝着爷爷，但爷爷得理不饶人，说不打死我高家要闯祸的。看着这架势，真的担惊受怕，怕晚上爷爷算总账。也打从那天起，我就知道，只要不是自己亲手种出来的东西，即便是野生的，拿了就是贼。这个想法根植在心里，到现在为止，还有强大的警策作用。当年爷爷的追跑唤醒了我的良知，这于我而言是一生里不可或缺的恩情。

我读高中时任语文课代表，有一次文言文预习，语文老师张大文检查预习本，一个个挨下来，张老师检查一个面孔笑一下，是的，没有一个同学不预习的。轮到我了，张老师信心满满，拿起我的预习本，一看，发呆、惊异，前后翻，找不到，老师一脸怒火，停顿了一下，拿起我的预习本，往我课桌上砸了下来，咣当的声音响彻教室。上课结束后，老师说，高明昌出来一下，我以为老师还要说我，神经有点紧张，岂

料，到了门外，老师说，刚才我的态度很不好，我向你做检查，道歉。当晚老师还专门来了我家，看望我。我如释重负，心里开心极了。我那时起知道，人说老师是蜡烛，我说我才是蜡烛，不点不亮，一点就亮。自那后，我的预习一直没有偷懒过。我那时起更知道，做错事的道歉其实只会增加别人对你的信任与景仰。后来我自己做了老师，一旦感觉自己的话语出格，自是学会了道歉。我想我的内心世界，有谦卑，有谦逊，有虔诚，有礼貌，这与张老师的道歉大有关系，心底里学会道歉，比学会断文识字应该更重要。

我在光明中学教书时，碰到了一位顾姓的前辈，他和我住在一个宿舍。每天下午放学后，顾老师要么去学生家里闲说农事与读书，要么就在宿舍里读大书、出试卷、刻钢板、批试卷，几乎每天到深夜，而且第二天上班也是第一个，教书始终充满热忱，苦也不知，累也不懂，敬业到了忘我境界。我后来也上两个班级语文，也学着顾老师的做法，到学生家里家访，回到宿舍，也开始出试卷，刻钢板，批试卷，与顾老师一起，坚持工作到深夜，有时确实感觉很吃力，但一看到顾老师那股劲儿，我就一句话也不说。我工作到现在，通常情况下都不说累的，为什么，我以为当年顾老师身体力行影响了我的人生价值观，这种影响深入骨髓。看起来，人生的许多教育不需要声嘶力竭，一个行为可以左右终身，我想这就是。

我的父亲三年前走了。父亲得病时，我辞去了一切工作，专门侍奉在父亲身边，做父亲看病的司机，做父亲饭食的大厨。六个月后，父亲安然离世，举家悲痛。家族里的人看见了一切，提出了一个口号，生意要学某某人；敬孝，要学高明昌，我成了家族里孝顺父母的一个看得见的榜样，很光荣。其实真正的榜样，是母亲。我打小就看见，一生侍农的母亲是如何孝顺爷爷的。爷爷牙齿掉落了，母亲咸菜切得很细，像米粒，而且叮嘱我们也要切得细一点。爷爷一个人住一间房子，爷爷的被褥都是爷爷上茶馆去后，母亲偷偷拿来洗的，等爷爷回家，母亲早已铺好，像原来的样子一样。照顾好爷爷的自尊，照顾好爷爷的生活。爷爷一生素朴，一生整洁，一生幸福。我想，首先是爷爷自己做出了长辈样子，值得我们敬奉，其次也一定因为母亲的孝顺，母亲的体贴。现在父母老了，轮到我们孝顺了，而孝顺的榜样，就是我最亲爱的母亲。

我把这些当恩情，恩情让我也成为了不忘恩情的人。

走近姚子青

宏伟大庄重的淞沪抗战纪念馆里有一张抗日英雄姚子青烈士的戎装照。他军容严整，儒雅英俊。一双刚毅的眼睛闪烁着星辰般的光芒，仿佛是在注视着抗日勇士出征杀敌的硝烟战场，又像是深情地欣赏着那血染的地方盛开的美丽鲜花。

纪念馆是临江公园的主要景点，距我家不远。我经常会漫步公园，也时常会在姚子青营抗日牺牲处默默驻足，或是怀着崇敬的心情参观纪念馆。而每次走近姚子青，望着他那刚毅深情的眼睛都会有种新的感受和收获，好像自己就是姚营长注视着的一名

战士，在等待着冲锋陷阵的战斗号令。在纪念抗日战争胜利75周年之际，我再次走近姚子青。透过纪念馆展厅内的模拟灯光，就像瞬间跨入了83年前那炮火纷飞悲壮惨烈的抗日战场。那通明变幻的光影，犹如遍地燃烧的抗日烽火映照着无数奔赴抗日前线的英勇将士和前赴后继奋勇杀敌的刀光血影；那一幕幕弥漫着硝烟的影像，一件件彰显着英灵的遗物、一片片凝固血迹的焦土，似乎还在回荡着震耳欲聋的枪炮声和响彻云霄震破敌胆的喊杀声，还有姚子青营长一手堵着鲜血如注的

我在看书呢

□胡德明

在国庆和中秋长假里，好朋友小顾三次打我电话，邀我过去喝茶聊天，或一起来一个三日短途游，但是，我三次的回答都一个样：“我在看书呢。”

今年的上海书展，因为防疫的需要，观展人数严格控制，但是，为期一周的书展，我还是去了三次。在书展上逛了三天，不仅参加了多场读书交流与分享活动，还淘回了52本自己喜爱的书。我现在可以说是挑灯夜战、忙着要把这些书统统读一遍。

一次、二次，小顾只是犯嘀咕，第三次听到我说“我在看书”时，他发牢骚了：“就知道看书、看书！你这个年龄的人，还能把书看出啥名堂来？难道就不能出来与朋友们一起喝个茶、吃个饭，出来动动吗？”

其实，小顾是知道我爱好看书的。我们能成为好友，就是因为彼此都喜欢看书学习的缘故，但小顾不赞成我太过

投入、太过执迷地看书。他再三告诫我，若把全部时间用在看书上，没有其他爱好和活动，生活就会太单调、很无趣，对身体也不好。小顾喜欢丰富多彩的生活，他希望我与他一样，把生活过得丰富一点，多彩一些。可是我，只要有空闲时间，就喜欢静静地捧着自己喜欢的书，一看就是整整半天，或吃过晚饭开始看书，一直到大半夜，把阅读看作生活中最大的快乐。

我过于热衷于看书，小顾有些不理解，实属正常。就是我自己的家人，对我十足的书呆子样，也是颇有意见的。尤其是我挣钱不多，却大手大脚地花钱买书订报，他们极力地不赞成。好在我虽然一副又憨又傻的样子，但不算很迂笨，懂得一点活学活用、学以致用。书看多后，我不忘自己也学着写写短文，并大胆地向报刊杂志等投稿。只要我肯动笔，每月总能有几篇文章发表，一年下来，也是蛮丰收的，

有近百篇大大小小的文章可以发表，到年底一算稿费，也有万元左右。

近万元的稿费，虽不能看作巨款，但买点书籍、订点报刊还是绰绰有余的。何况，现在我有不少书刊是出版社朋友赠送的，每年也总有几家报刊社送我几份报刊……现在我已不用太多的钱买书订报了。这让我的稿费大部分可以省下来，因而，这些年来，使我可以资助两名山区困难家庭孩子上学读书，每个孩子每学期1500元。每年，我还会买些书籍和学习用品等，去看看两个孩子，鼓励他们好好学习。

现在，我的读书环境越来越好，我的家人也知道时不时地买几本书作为礼物送给我。我家多次被评为学习型示范家庭、文明家庭和“五好”家庭等等，我的爱人作为代表，她喜气洋洋地上台交流发言，介绍我家快乐读书的心得、体会和收获……让我切切实实地感受到了读书的快乐！

做事与做人

□王青春

为什么以前的铜钱是内方外圆？这就是中国辩证哲学的集中体现，做事要方正，做人要圆顺。

人活在世上，无非是面对两大世界，身外的大千世界和自己的内心世界。人，一辈子无非是两件事——做事与做人。多少人一辈子都在哀叹做事难、做人难。

先说方正。做事要方正，就是说做事一定要遵循规矩，遵循法则。

日常生活中，人们常说的“没有规矩不成方圆”、“有所不为才可有所为”，即是“方”这个道理。也就是说，做人绝对要奉守清廉的原则，做到一个“诚”字，做事一定要信奉行一个“实”字。

再说圆顺。做人要圆顺，绝对不是圆滑世故，更不是平庸无能。

是圆通，一种宽厚、通融；

是大智若愚，一种与人为善、心智高度的健全和成熟。

人们常说：一个人的“品

行”如何？“品”就是品德，就是做人问题；“行”就是行为能力，就是做事问题。“会做人”就是说一个人要具有良好的道德修养，并能按道德标准去处理好各种社会关系；“能做事”就是在一定社会关系中充分发挥自己的才智，做好各方面工作并获得社会认可。“品行好”就是道德修养好、“会做人”，业务能力强、能做事。

做事与做人，不因发现别人的弱点而咄咄逼人，不因自己比别人高明而盛气凌人；任何时候也不会因坚持自己的个性和主张让人感到压迫和惧怕，当然，任何时候也不可能随波逐流。

我认为，在潜移默化中让人接受或赞成你的意见或主张，这就需要良好的素质、很高的悟性和技巧，这就是做事与做人的高尚境界。

内心孤独的人必定喜欢虚张声势，内心弱小的人必好孤假虎威；心中有鬼的人必爱玩弄伎俩，没有自信的人必会

尖酸刻薄；试问这样的做事与做人，对于方圆之要求，又从何谈起呢？

当今，不乏有人八面讨好、左右逢源的，不过，这种戏的后面却是虚伪和丑恶。

做事与做人，有时候要勇于牺牲自己，有时候要忍辱负重，有时候要承受屈辱和误解，有时候甚至还要忍受来自亲戚朋友的伤害。

能达到做事与做人的“方”和“圆”，却没有感到那是一种牺牲、痛苦的才是大成功、大境界；能为了“方”和“圆”去承受牺牲的是小成功、小境界。不愿牺牲，是不能成功做到“方”和“圆”的。如果做事是圆，只要有利，不择手段，什么都敢做；做人是方，刁钻古怪，锋芒毕露，心狠手辣的话，那这个人一定会糟糕透顶，不能容于天下了……这就是以人为本、尊重他人，理解他人，处处为人；善待迎合、品行做事，诚信对待、品德处事。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。如今，烈士的誓言早已换来了中国的腾飞和民族的振兴，也实现了他亲爱的妻子在给他信中所嘱托的“把鬼子彻底消灭，让祖国的大好河山永远和平、安宁，美丽如春”的美好希望。同样，在烈士们血染的地方，腾飞而起的是一颗耀如璀璨明珠的滨江新城。而每当我走进美丽如画的临江公园，面对花木掩映的“姚子青营牺牲处”纪念碑时，眼前浮现的不仅是抗日勇士们的不屈英姿和弹雨纷飞的“一寸山河一寸血”的惨烈场景，而且也看到了新一代的宝山人正以不懈的努力和扎实的步子踏着先烈们的足迹，继承着烈士们的崇高遗愿和伟大的爱国主义精神，以百倍的激情和求实的行动构筑着更加美丽的中国梦！

□刘向东